

CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACIÓN DE EXTREMADURA

Badajoz.—Año IX.—Número 2.751

Redacción, Administración e Imprenta: Bravo Murillo, núms. 3, 5 y 7.—Teléfono núm. 143

Domingo 10 de diciembre de 1922

El marqués de Alhucemas habla de los asuntos de actualidad

(POR TELÉFONO)

OTRAS NOTICIAS

9, 22:30 h.

Despachando con el Rey

El presidente del Consejo, marqués de Alhucemas, despachó esta mañana con su majestad.

A la salida dijo a los periodistas que no había puesto a la firma regía ningún decreto de importancia.

De Palacio marchó a la Presidencia, donde recibió la visita del ministro de la Gobernación, duque de Almodóvar, con el que celebró extensa conferencia.

También recibió la visita de los ministros conde de Romanones y Alba.

Más visitas

Esta mañana estuvieron en el palacio de la Presidencia a visitar al marqués de Alhucemas, Melquíades Álvarez, Rodés y Natalio Rivas.

Cumplimentaron también al Presidente el ministro plenipotenciario de Suiza y el nuncio de Su Santidad.

Dice a los periodistas

Terminadas las anteriores visitas, el marqués de Alhucemas recibió en su despacho oficial de la Presidencia a los representantes de la Prensa.

En primer término les dijo que las noticias recibidas de provincias no acusaban novedad.

Les dio cuenta, además, de haber recibido un telegrama firmado por las autoridades de Estella, en demanda de indulto para un reo condenado a muerte por la Audiencia de Pamplona.

Les comunicó que tenía las mejores impresiones sobre la celebración de la manifestación que han organizado los elementos del Ateneo de Madrid y para la que tenían solicitada autorización.

Como la celebración de este acto entra dentro del programa liberal, el Gobierno no había dudado un momento en conceder tal autorización.

Confía en los elementos organizadores y esperaba que el acto se realizase dentro del mayor orden y que no se pronunciaran discursos ni habrá disturbios de ninguna clase.

Terminado el acto, la Junta directiva del Ateneo marchará a la Presidencia, donde hará entrega de las conclusiones acordadas.

Añadió que estaba ultimando las gestiones del acoplamiento de datos para proceder a la provisión de los altos cargos.

Refiriéndose a las palabras que ayer pronunció Romanones, cuando dijo: «Hay falta de personal para ocupar los altos puestos», agregó Alhucemas que muchas personas han tomado a broma estas frases, pero yo puedo decir —continuó— que amigos míos, como Rosado, Cantos, Riestra y Guillensol, me rogaron que prescindiera de ellos, escudándose: unos en que no querían trasladar su residencia y otros en que estos puestos eran incompatibles con el tiempo que necesitan para ocuparse de sus particulares asuntos.

Despidió a los periodistas diciéndoles que a las cinco y media celebrarían en la Presidencia el anunciado Consejo de ministros, y que terminarían la redacción de la lista de gobernadores civiles y los nombramientos para proceder a la provisión de los altos cargos.

Despachan con el Rey

Acudieron a Palacio a despachar con su majestad los señores Alcalá Zamora y Silvela, ministros de Guerra y Marina, respectivamente.

También visitó a su majestad el ex presidente del Consejo de ministros, señor Sánchez Guerra.

Por los muertos en campaña

En el cuartel de los Doks se celebró una misa por los muertos en campaña, con asistencia del príncipe de Asturias.

También asistió el Rey y todos los jefes, oficiales y soldados que allí se guarnecen.

Aceptando la dimisión de Millán de Priego

La *Gaceta* de hoy publica un decreto del Ministerio de la Gobernación admitiendo la dimisión del director de Orden público, señor Millán de Priego. En dicho decreto se nombra para sustituirle en el cargo a don Carlos Blanco Pérez, al que se le concede la categoría de jefe superior de Administración.

También publica una Real orden del Ministerio de la Gobernación preceptuando que queden sin efecto las autorizaciones concedidas a los directores generales del ramo, y por las que éstos firmaban con carácter de Real orden asuntos que son de única y especial atribución del Ministro.

CONSEJO DE MINISTROS

9, 22:30 h.

A las cinco y media de la tarde acudieron los ministros al palacio de la Presidencia para celebrar Consejo de ministros.

A la entrada

El primero que llegó fue el ministro de Instrucción pública, señor Salvatella, que fue interrogado por los periodistas acerca del estado en que se encontraba el pleito escolar.

El Ministro les contestó, diciéndoles que se publicará una Real orden disponiendo que se proceda a la reapertura de la Universidad Central, que como se sabe había sido clausurada a consecuencia de las algaradas estudiantiles.

Había pensado —continuó Salvatella— no publicar esta Real orden hasta el próximo mes de enero, época en que terminan todos los años las vacaciones de Pascuas.

Pero en vista de que el rector de la Universidad y los estudiantes se lo rogaron, atendiendo a sus peticiones publicará la antedicha disposición legal el próximo lunes, ya que, según le han manifestado, los estudiantes de provincias aún no han regresado a sus domicilios, esperando la reapertura de la Universidad.

Desde luego —terminó el Ministro— prorrogaré el curso, en compensación por tantos días como han estado suspendidas las clases.

Al llegar el ministro de Hacienda, señor Pedregal, dijo a los reporteros que solamente llevaba, para someter a la consideración del Consejo, los expedientes de obras de reparación del Generalife, de Granada.

El ministro de Gracia y Justicia, conde de Romanones, cuando llegó al palacio de la Presidencia, también conversó con los periodistas.

Como éstos le hablaban de la concesión del indulto del reo de Navarra, les contestó que no estimaba oportuno tratar en este Consejo, que sería principalmente administrativo, de la concesión de tal indulto, pero que desde luego se ocuparía de ello en el próximo Consejo, y que vería con muchísimo agrado que se concediera.

El ministro del Trabajo, señor Chapparieta, dijo que había celebrado una extensa conferencia con los directores de las fábricas productoras y suministradoras de fluido eléctrico, con el fin de normalizar el suministro del antedicho fluido.

En consecuencia a la antedicha conferencia, terminó el Ministro, creo poder afirmar que estará solucionado el

conflicto para fines del próximo mes de enero.

Después llegaron el marqués de Alhucemas y el ministro de la Gobernación, duque de Almodóvar, que dijeron que la causa de haber llegado algo más tarde era por haber estado ambos en el Ministerio de la Gobernación terminando el acoplamiento de nombres para ultimar la lista de los gobernadores.

Acto seguido penetraron en el local de la Presidencia.

El Consejo terminó a las ocho de la noche.

Minutos antes salió el duque de Almodóvar, que manifestó marchaba a Palacio para informar al Rey de los acuerdos tomados en el Consejo para la designación de gobernadores y altos cargos.

Nota oficiosa

A la salida se facilitó a la Prensa la siguiente nota oficiosa de los asuntos tratados y despachados en el Consejo de ministros:

«Empezó el Consejo dando cuenta el ministro del Trabajo, señor Chapparieta, de haber tomado posesión de su cartera.

Al acto este asistieron, según manifestó el Ministro, representaciones obreras.

También dio cuenta al Consejo de la conferencia que había celebrado con los directores de las Sociedades distribuidoras de energías eléctricas y de su resultado.

El ministro de la Guerra dio cuenta de las noticias altamente satisfactorias transmitidas por el alto Comisario, de las gestiones que se realizan en nuestra zona del protectorado.

Se aprobaron los siguientes proyectos de decretos:

Ministerio de Hacienda.—Preceptuando el abono correspondiente por la expropiación de fincas comprendidas en el pantano del príncipe Alfonso, para continuación de los trabajos que en él se practican.

Otro del mismo ramo ordenando la exención de subasta para la realización de las obras del Generalife.

Otro del Ministerio de la Guerra concediendo la libertad condicional a un condenado por el fuero militar.»

10, 1:30 h.

Nota ampliatoria

Ampliando la nota, se facilitaron los siguientes detalles:

El Consejo resultó muy breve, pues no dio comienzo hasta la llegada de Alhucemas y Almodóvar, que se retrasaron bastante a causa de haber estado ultimando la lista de gobernadores. A continuación tomaron el the los ministros.

Después Alcalá Zamora, una vez que hubo dado cuenta, como se ve en la anterior nota, de los telegramas que le envió el alto Comisario, dio cuenta de que éste le había ofrecido una carta ampliatoria respondiendo al cuestionario que se le envió por acuerdo del Consejo de ministros.

Pedregal dio cuenta detallada de los planes económicos que proyecta.

Dada la amplitud de éstos, y con el fin de estudiarlos detenidamente, se acordó celebrar un nuevo Consejo a mediados de la próxima semana.

Conferencias diplomáticas

Antes de la celebración de este Consejo realizará el ministro de Estado, señor Alba, extensa conferencia con los representantes diplomáticos de las potencias extranjeras.

Farmacia Causiño

PLAZA DE SAN ANDRÉS

TELÉFONO 55

Esmerada elaboración. Surtido completo. Precios económicos.

EL TUNEL.—VINOS

Tinto y blanco, 750 ptas. arroba

P. Gómez Muñoz

DENTISTA

ECHEGARAY, 7, PRAL.—BADAJOZ

Se han hecho varios nombramientos de altos cargos

(POR TELÉFONO)

LA LISTA DE GOBERNADORES

9, 22:30 h.

Altos cargos

Por el presidente del Consejo, señor marqués de Alhucemas, se facilitó la siguiente lista de los altos cargos previstos:

Subsecretario de la Presidencia, señor Barroso.

Subsecretario de Gobernación, don Alonso Bayón.

Director general de Correos y Telégrafos, señor Pérez Crespo.

Presidente del Consejo de Estado, señor Villanueva.

Director de Administración local, señor Hoyuela.

Subsecretario de Instrucción pública, don Virgilio Anguita.

Subsecretario de Gracia y Justicia, señor Azpeitia.

Director general de Primera enseñanza, señor Nacher.

Director general de Bellas Artes, señor Cobián.

Subsecretario de Fomento, don Alfonso Senra.

Director general de Obras públicas, señor Nicolau.

Subsecretario del Ministerio del Trabajo, don Ramón de Castro.

Director general de la Sección de Estadística, don Juan Uña.

Director general de Seguros, don José Benítez de Lugo.

Director general de Pósitos, señor Velasco.

Director general de Agricultura, señor Rodríguez.

Presidente del Tribunal de Cuentas, don Isidro Romero Civantos.

Director general de Penales, don Juan Izquierdo.

Subsecretario de Hacienda, don Leopoldo Palacio.

La lista de los gobernadores

La lista de los gobernadores presentada a su majestad por el marqués de Alhucemas es como sigue:

ALAVA, señor Sahagún.

ALBACETE, señor Torrequisa.

ALICANTE, señor Montero Reguera.

ALMERIA, señor Serrano Ramos.

ÁVILA, señor Vega Ortos.

BADAJOZ, señor López Ruiz.

BALEARES, señor Sanmartín.

BURGOS, señor Uceda.

CADIZ, señor Semprún.

CASTELLÓN, señor Gómez Valdivia.

CACERES, señor Salvadores.

CIUDAD REAL, señor Prida Horro.

CORDOBA, señor Ruiz Guerra.

CORUNA, señor García Morente.

CUENCA, señor San Juan.

GERONA, señor Luege.

GRANADA, señor Power.

GUADALAJARA, señor Ruiz del Arbol.

GUIPUZCOA, señor Mesonero Romanos.

HUELVA, señor Eguizabal.

HUESCA, señor Otero.

JAEN, señor Mur.

LEON, señor Varelas.

LERIDA, señor Trevilla.

LOGROÑO, señor García Catalá.

LUGO, señor Lastres.

MADRID, señor Navarrotreverter.

MALAGA, señor Queipo de Llano.

MURCIA, señor Isabal.

NAVARRA, señor Casas.

ORENSE, señor Ponzano.

OVIEDO, señor Nobel.

PALENCIA, señor Nandini.

PONTEVEDRA, señor Heredia.

SALAMANCA, señor Varela.

SANTANDER, señor Alonso López.

SEGOVIA, señor Cazorla.

SEVILLA, señor Fernández Jiménez.

SORIA, señor Mesa de la Peña.

TARRAGONA, señor Felú.

TERUEL, don Cristóbal de Castro.

TOLEDO, señor Arrego.

VALENCIA, señor Cabello Lapiedra.

VALLADOLID, don Leopoldo Cortina.

VIZCAYA, señor Ledesma.

ZAMORA, señor Contreras, y

ARAGOZA, señor Gómez Cobos.

EL NUEVO GOBERNADOR DE BADAJOZ

Datos biográficos

En la reciente designación de gobernadores, ha sido designado para ocupar el Gobierno civil de esta provincia don Waldo José López Chicheri Ruiz.

De siempre ha militado en las huestes garciprietista, siendo su padre, don Francisco, jefe de los demócratas de Albacete.

Fue diputado provincial por Albacete, donde ocupó la presidencia de la Diputación.

Después, y por dos veces, ha representado en las Cortes al distrito de Hellín.

ducir, en lugar de risa, una honda tristeza de vergüenza y emoción.

Si el autor consiguiese con su *Arveión pa los borregos* despertar la sensibilidad de un pueblo cadavérico, consideráramos que había realizado una obra de valor excepcional, pero tememos que no. Sería necesario utilizar procedimientos más fuertes que estas sátiras inofensivas que el público ríe con una inconsciencia encantadora.

Como decimos, la obra constituyó un exitazo de público, cuyas risas y comentarios interrumpían constantemente la escena. Se repitieron varios números. Al terminar el primer cuadro fue llamado a escena el autor de la letra, que resultó ser el escritor extremeño Maximiliano M. Monje. Al final de la obra volvió a levantarse el telón repetidas veces, saliendo a recoger los aplausos el señor Monje y el maestro Rada.

Funciones para hoy

Por la tarde: A las cinco, la zarzuela en un acto y cuatro cuadros *Sangre Virgen* y la revista cómicolirica *Arveión pa los borregos*.

Por la noche: La opereta en dos actos *Los calabreses* y la revista cómicolirica *Arveión pa los borregos*.

POR TELÉFONO

Parte oficial

Los moros atacan nuevamente la posición de Tizzi Azza, causando víctimas.

El comandante general me comunica desde Melilla, a las diez horas de hoy, que la harca rebelde ha atacado nuevamente la posición de Tizzi Azza Norte y Beni Ter.

Resultaron gravemente heridos los tenientes del regimiento de infantería de Guadalajara Vicente Ubeda y Ricardo Alameda.

Gravísimos los soldados de la Comandancia de Ingenieros Vicente Muestra y el zapador de la misma unidad Antonio Sánchez.

Al salir de la posición voluntariamente para recoger a un herido que había fuera de las alambradas, resultó herido el teniente Montero.

CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

Madrid, 10, 1:30 h.

Nota de los estudiantes

La Federación Nacional de Estudiantes ha dirigido una circular a los compañeros, que dice:

Habiendo desaparecido ya una de las causas que motivó la paralización en la enseñanza y sido destituido quien originó este estado de cosas, a vosotros, los que recogiendo el sentir de la opinión con valentía habéis dado al traste con una situación política tan nefanda que asestó un golpe a la enseñanza, os comunicamos que el lunes próximo serán reanudadas las clases en todos los Centros universitarios de España, y esta será la voz de los estudiantes.

Mientras, el Comité Nacional continuará su emprendida labor para depurar las responsabilidades de quienes intervinieron en los pasados sucesos.

La manifestación del Ateneo

Con motivo de la manifestación que celebrará mañana el Ateneo para pedir la depuración de responsabilidades por la catástrofe de Marruecos, las autoridades militares han tomado diversas precauciones para evitar que ocurran posibles incidentes.

Se ha ordenado a la tropa que mañana no salga a la calle, permaneciendo durante toda la mañana en sus respectivos cuarteles, prohibiéndose a los jefes y oficiales que transiten por los sitios por donde haya de pasar la manifestación aunque vayan de paisano.

En el caso de que estas órdenes sean desobedecidas, el Juzgado militar obrará con todo rigor.

Si los que cometiesen estas faltas fueran senadores o diputados militares, el Juzgado instructor incoará el sumario, pidiéndose el suplicatorio para el proceso de los infractores a la Cámara respectiva.

El director de Orden público

Se posesionó de su cargo el director general de Orden público don Carlos Blanco, conferenciando después con el ministro de la Gobernación, señor duque de Almodóvar.

El señor Blanco se presentó a sus

subordinados, dedicándoles cariñosas frases de elogios, alentándoles para seguir en la obra emprendida.

El alcalde de Madrid

Convocados por el grupo maurista se reunieron los concejales del Ayuntamiento de esta corte, asistiendo la minoría socialista.

Se acordó solicitar del Gobierno el derecho de que el Ayuntamiento elija Alcalde en sustitución del nombramiento por Real orden.

El trigo

El ministro de Fomento, señor Gasset, ha conferenciado con los gobernadores de las distintas regiones de España, especialmente con los de Barcelona, para informarse del estado de la producción de este cereal.

Manifestó que en este asunto trabajará con verdadero ahínco, prohibiendo rigurosamente la exportación del trigo.

Fallecimiento de un arzobispo

Santiago de Compostela.—Ha fallecido el arzobispo de esta diócesis, cardenal don José Martín Herrera, a la edad de ochenta y cuatro años.

La propiedad intelectual

Entre los Gobiernos de España y los Estados Unidos se ha acordado prorrogar por tres años el intercambio de la propiedad científica e intelectual entre ambos países.

Parrondo sigue preso

Aunque se dijo en un principio que el guardia Parrondo había sido puesto en libertad mediante fianza, esta noticia no ha tenido confirmación, pues el mencionado guardia continúa preso en la Cárcel Modelo.

Firma de Guerra

Por el Ministro del ramo han sido puestos a la firma de su majestad los siguientes decretos:

Disponiendo que el general de brigada de la primera reserva, don Marcelino Estévez, pase a la segunda si-

COÑAC BLAZQUEZ

ANTOVAR

ESPECIALIDAD

EL CUENTO DE HOY

¿TODAVIA?

Por ANTONIO GASCÓN

Ha terminado la frugal cena de los ancianos. La criada pispireta y morenucha, recoge el servicio. El ha encendido un cigarro. Ella da una ojeada al periódico de la noche, que ya leyó el marido. La criada se retira, después de terminada su tarea.

El.—Enseñe a todos el telegrama falso y prepare precipitadamente el viaje. Y media hora antes de salir el tren llámeme a Ferrándiz y le hablé reservadamente.

Ella.—¿Le hablaste? El.—De ti. Ella.—¿De mí? El.—Y me mostré celoso, terriblemente celoso.

Ella.—Entonces... El.—Me mostré celoso, pero no de él, de los demás. Le dije que tenía miedo a dejarte allí sola, entre tanto hombre que iba a casa de aventuras, y que te confiaba a él, al único amigo que allí tenía. Que me iría tranquilo si me daba su palabra de honor de que guardaría el mío. Y me la dió, ¿Comprendes ya?

Ella.—Sí. El.—Desde aquel momento no te volví a dirigir una palabra de amor. Y cuando, a las dos semanas, volvía al balneario, tomé el tren y se fue lejos, muy lejos... ¡No le hemos vuelto a ver! Supe que el mismo día de su marcha te devolví un par de cartas que le habías escrito. Y también supe que tú no le devolviste las tuyas.

Ella.—Las rompí a los pocos días, cuando vi que eras tan bueno, cuando vi que lo sabías todo y que también todo lo perdonabas.

El.—Ahí termina la historia. Si todos los mandos fueran tan prudentes como yo lo fui, y todos los hombres fueran tan caballerosos como lo fué él, no sucederían muchas cosas.

Ella.—¿Oh! El.—¿Qué? Ella.—Nada. Tienes razón. El.—¿Qué te pasa? Ella.—Nada; ya lo ves. El.—A ti te sucede algo. ¿Es acaso que me equivoqué al creer que ya no había peligro en recordar?

Ella.—¡Jacinto, por Dios! ¿Has podido creer?... El.—¿Me das un beso? Ella.—Toma los que quieras, antes de que se terminen, antes de que nos marchemos los dos...

El.—¡Yo me maravillo cuando pienso en el esfuerzo, en el sacrificio que por mí hizo Ferrándiz! ¡Era un buen chico! ¡No le guardo ningún rencor! Ella.—¿Te vas a acostar ya? El.—Sí. ¿Y tú? Ella.—Yo, ahora; dentro de un rato. Aún no he hecho mis rezos. El.—Hasta mañana. Ella.—Hasta mañana.

El sale. Ella deja que corran las lágrimas, que a duras penas, ha estado conteniendo. Por el balcón abierto, entran el airecillo de la noche y los gritos de la calle. Se oye la cantata de las niñas que juegan en la plaza vecina. Y ella sigue llorando, llorando... De la casa de enfrente llegan las estridencias de un gramófono comprado a plazos. Y sigue llorando por el amor que no debió morir y que ha muerto por el amor que ella nunca ha olvidado. Suena la campana del reloj.

Ella.—Las once. Saca un cofre. Y de él salen unas cartas amarillentas y rebosadas, un retrato, un libro de versos, unos papeletos con frases escritas a lápiz, una pitillera vacía. Mira el retrato. Lo besa. Y lee por milésima vez aquella media docena de cartas, que son sus rezos. Está sentada de espaldas a la puerta. Envuelto en un batín, silenciosamente, él está en el umbral estrinando el cuello hacia adelante cuanto puede para ver de quién son aquellas cartas y aquel retrato. Y, sin darse cuenta, él suspira. Ella se vuelve brusca-mente.

Ella.—¡Tú! El.—¿Aún, Rosa?... ¿Todavía? ANTONIO GASCÓN.

LA PAMPA Y EL GAUCHO

Acabo de leer el Cuento de hoy que, bajo el epígrafe de La hora del sol, firma El Caballero Audaz, y un descorazonamiento profundo es lo que ha quedado de su lectura.

Es posible que en el instante en que más se habla de unión con los países sudamericanos se publiquen referendados, con firmas conocidas, artículos que denoten el desconocimiento más perfecto de cualquiera de aquellos lugares, de sus usos, costumbres e historia?

El Caballero Audaz ha querido, con dos pinceladas, pintar un ambiente y destacar tres tipos cuyas psicologías debemos creer así de gentes que representan aquel ambiente, y es lógico que para ello se hubiera documentado lo más posible. Ese era su deber para con sus lectores, y si no lo ha hecho debe sufrir las consecuencias de la crítica de los que no pueden consentir que se hable de lo que no se conoce.

Describe un paisaje de la Pampa, de esa Pampa que con sus características llega a determinar perfectamente un pedazo—quizás el más rico—de la patria argentina, y la coloca nada menos que bajo el fuego del trópico.

El autor de La hora del sol no habrá recibido nunca las caricias del pámpero, del viento aquel «que parece una caricia de hielo» y no habrá, por cierto, tampoco leído la Geografía y visto que la Pampa esté bajo el paralelo del Ecuador ni de su zona de influencia. A menos que nosotros seamos los equivocados.

Liana, la heroína, no es un tipo pampeano. Yo no he visto en las Pampas mujeres rubias, de pupilas doradas, ni que luzcan collares de ébano; a menos que sea una pamperita hecha para la exportación. Las modestas «chinitas» de las Pampas están muy contentas con sus ojos negros y sus cabellos más negros que sus ojos y sólo usan en el cuello el legendario pañuelo de colores—casi siempre blanco o celeste, como los colores de la bandera—y seguramente no sabrían qué hacer con el

grueso collar de ébano, que titila incansablemente...

Liana no es nombre ni conocido entre las mujeres de aquella tierra. Apenas María o Juana, o cuando más, una Petrona o una Dominga.

¿Y la pintura del gaucha? Martín Fierro se estremecería en su tumba si hasta ella llegase una descripción de un gaucha como la que hace El Caballero Audaz. El gaucha nunca fué enemigo de todos, ni nunca fué perseguido por todos. Sus únicos enemigos y perseguidores fueron el «Juez de Paz», encarnación del cacique sin ley y sin freno y de sus secuaces «la partida de policías». El pueblo en masa ocultaba al gaucha que se «habrá desgraciado», es decir, que en combate leal y frente a frente habrá muerto a su rival, en duelo criollo, a cuchillo, del que todos los asistentes al «bolicho» habrán sido testigos. Jamás usó rifle, cuyo nombre ni conocía, ni pistolas. Su única arma de defensa fué su cuchillo, con el que hacía todas sus proezas.

Esos hombres eran incapaces de engendrar hembras que los traicionaran hasta denunciarlos para cobrar el premio ofrecido por su cabeza. ¡Esas chicas de las Pampas matan por vengar su amor ultrajado, jamás el interés movió ni dirigió sus acciones.

El traidor por dinero es hijo de la civilización, y el gaucha es producto genuino de las Pampas, antes de que avanzara el progreso, sojuzgando a su paso aquella raza y aquellos corazones que eran andaluces por su indolencia y su afición inmensa a la música y la fiesta; y más que andaluces, españoles, por su hidalguía y su alma.

Y para no cansar, no queremos hablar del «potro que corre por la llanura, escalando obstáculos», ni de las «piaras de potros en libertad».

ALBERTO DE SENSENAT. Barcarrota 6 de diciembre de 1922.

Horrible desgracia

A las siete y media de la tarde de ayer ocurrió un sensible suceso, del que resultó víctima una mujer llamada Agueda Alvarez Veneno, de cuarenta y dos años de edad.

Esta habitaba en unión de un hijo suyo, de siete años de edad, en la casa número 38 de la plaza de San José, dedicándose, a falta de otros medios de vida, a recoger las sobras del rancho de los cuarteles.

El suceso

Próximamente a las tres de la tarde llegó a casa Agueda en estado de embriaguez, y después de comer penetró en una habitación, sentándose al brasero.

Una vez allí, continuó bebiendo vino, y se conoce que en el estado en que se encontraba no se dió cuenta de que el fuego del brasero le había prendido la falda. Rápidamente las llamas se fueron extendiendo, sin que Agueda se apercebiera de ello.

Las vecinas que habitaban en el piso bajo notaron que por la ventana que da a la calle salía una espesa columna de humo, por lo que subieron al piso principal, viendo con horror que la infeliz mujer se hallaba envuelta en llamas y aún sentada en la silla.

Rápidamente cogieron un cubo de agua, arrojando el líquido sobre la víctima, que no profería ni el menor llanto.

Al Hospital

A las voces de auxilio de las vecinas acudió el guardia civil don Salomón Pizarro y los municipales Simón Blanco, Marcelo Santos y Julián Pascual, quienes después de prestar los primeros auxilios, dispusieron que Agueda fuera trasladada al Hospital con toda urgencia.

Al efecto, en una hoja de la puerta de la calle, fué conducida al mencionado Centro benéfico por los jóvenes José Díaz y Francisco Falcón, que voluntariamente se ofrecieron a ello.

Instalado en la mesa de operaciones el cuerpo de la infortunada mujer, los practicantes de guardia procedieron a efectuar la primera cura de las quemaduras que tenía en varias partes del cuerpo, especialmente en la región abdominal, pierna y brazo izquierdos, que fueron calificadas de pronóstico gravísimo.

Otros detalles

También acudieron al lugar del suceso los guardias de Seguridad Cefeirino Barriga y José Aparicio, que acompañaron a la víctima al Hospital, personándose después los vigilantes señores Montecatini y Marín.

Los hijos de la víctima

En la misma casa hablamos con uno de los hijos de Agueda llamado Ramón de la Cruz, de siete años de edad. La desdichada criaturita nos manifestó que él no estaba en casa cuando ocurrió el hecho, permaneciendo allí únicamente en las horas de la comida por tener miedo de que le castigue su madre cuando está bajo los efectos del alcohol.

También vimos en la Comisaría a un hermano del anterior, llamado Enrique, que trabaja en La Extremaña, el cual nos dijo que no se enteró de nada hasta que no fueron a comunicarle el triste suceso.

Registro civil

Movimiento de población habido en esta capital durante las últimas veinticuatro horas:

Fallecidos.—Isabel Garachana Gil, de tres meses, bronquitis aguda. Céspedes, 21.

Nacidos.—Agustina Herrera Aguilera. Barriada de la Estación.

Domingo León Marín. Martín Cansado, 83.

Basilio González Gallego. San Lorenzo, 24.

Ana Carrasco Correa. Encarnación, número 18.

Matrimonios.—Antonio Huerta Beltrán con Montevirgen Alvarez Zambrano.

Antonio Rodríguez Gallardo con Teresa de Jesús Piñero Pacheco.

Antonio Guisado Prado con Engracia Hormigo Vital.

Cándido Gallego Santo con María Hellín Ramírez.

Ildefonso Carmona Domínguez con Rosa Gragera Martín.

Ramón Expósito Castaño con Antonia Gordo Sánchez.

Gran Gimnasio de Badajoz

SAN SISENANDO, 7

Director: Don Armengol Sámper de Guevara.—Profesor ayudante: Don Luis Moreno y Moreno.

Clase diaria para señoritas, niñas, niños y adultos.

Billete de socio familiar, 5 pesetas

Matanza de cerdos

mañana. Viuda de Aguilar. Plaza de Cervantes, 14. Teléfono 379.

ALMENDRALEJO

Velada en honor de la Inmaculada por la Congregación de Luises

Dedicatoria de la velada por don Francisco Martínez

Programa de la banda de la Sociedad El Obrero Extremeño. Director, don Rafael Franco:

1.º El Dos de Mayo, pasodoble, con cornetas y tambores. Chueca.

2.º Conferencia por el culto abogado de Villafraña don Alfonso Cortés Oliviero.

3.º Madre Santísima, plegaria, letra y música de R. Franco.

Esta obra será cantada en ofrenda de la Virgen por un numeroso coro de voces, compuesto por niñas del Colegio La Milagrosa y congregantes de los Luises.

4.º La Gracia de Dios, pasodoble. Roig.

5.º Sinfonía de Nabuco. Verdi.

6.º A la Bandera Española, canto patriótico, letra y música de R. Franco.

Esta obra será ejecutada, a más de la banda, por la de cornetas y tambores y el coro de voces.

7.º Resumen de la velada por don Ramón Palacios, presidente de la Congregación.

El acto, que será el 13 del corriente, a las seis y media de la tarde, en el salón cine de Carolina Coronado, es por invitación.

EL SOTANO

DOCTOR LOBATO, 9

Venta de tocino y embutidos del p-is

Tocino fresco, kilo. 2'20 pesetas

Morcil'a fresca, idem. 3 50 .

Longaniza idem. 2 50 .

Chorizo, idem. 6'00 .

Salch'i ha, idem. 6'00 .

MATANZAS, DIARIA

Hechureros de carbón

Anticipo dinero para trabajos, garantizando los dueños de las d'hesas a personas de res'ons.bilidad, haciéndome cargo en las estaciones de lo carbones. Dirigirse a Fran'ico Segovia, Peñuelas, 10 almacén, Madrid.

Dr. P. Piquero

OCULISTA MEDICO MILITAR

Rambla, número 26.—MERIDA

¡Desayuno ideal!

Chocolate Ducal

De venta en todos los buenos establecimientos.

Para p'cido, a Te dosio Ferrández. Va'encia del Ver'tro.

Motor a gas pobre

magnífico, nuevo, de 8½ H-P., marca 'Otto Deutz., con fábrica de gas completa y una bomba para el agua de refrigeración. con depósito de chapa. Se vende en el GARAGE PLÁ.

Advertisement for Ford EL AUTOMÓVIL UNIVERSAL. Price 3.575. F.O.B. CADIZ. NUEVO PRECIO. Includes image of a Ford car.

Advertisement for Leche Lechora. Includes image of a baby and a can of condensed milk.

Advertisement for Continental tires. Includes image of a tire and text: LA MAQUINA PREDILECTA Continental.

Advertisement for Garage Alves.-Mérida. Includes text: Alquiler de automóviles. Servicio permanente por chauffeurs examinados. Reparaciones por personal técnico. Toda clase de accesorios.

Advertisement for 'EL CID' shoes. Includes text: GRAN BAZAR DE CALZADOS: CALLE DE SAN ILAN, NUMERO 45. Antiguo establecimiento completamente reformado con grandes existencias. Calzado de lujo y económico.

Advertisement for COCHES BARATOS. Includes text: Notable baja en todos los carruajes construidos. No comprar coches usados sin antes ver los nuevos. Gran surtido en jardinerías, factones, breach, familiares, tilburis, charret, tartanes y carros para el transporte.

Advertisement for Aprovechamientos. Includes text: Se arriendan los de hierbas, pastos y espigas de la dehesa de 'Torre del Fresno., lindando con el río Guadajara, sita en término municipal de Badajoz.

Advertisement for Pesetas 300.000. Includes text: Se 'esea capitalista que 'cilit'e dicha cantidad sob'e hipoteca de dehe a situada en término de Mérida y que renta veintit'is mil p'setas. El interés q' se paga'ia será el del s'is por ciento al año. Se desea tratar directamente con el capitalista, sin intermediario alguno, rogand'ose 'c'ñeste a don Francisco Ger de Castro, calle Meléndez Valdés, 28. Badajoz.

Advertisement for Bodegas de la plaza de San José, número 13. Includes text: Vinos de propia cosecha y de los mejores cosecheros. Servicio a domicilio. Teléfono 542.

VILLAFRANCA DE LO BARRO

Los concejales del Ayuntamiento de Villafra... señores García, Carrillo, Macarro, Gutiérrez, Mayo, Burguillos y García García-Cortés, así como el presidente de la Sociedad obrera, don Miguel Matamoros Sayago, nos ruegan la publicación de los telegramas que han enviado al ilustre señor marqués de Alhucemas, actual presidente del Consejo de ministros, felicitándole por su acceso al Poder y reiterándole el ofrecimiento que antes le hicieran de apoyar incondicionalmente al futuro candidato a diputado a Cortes por el distrito de Almodralejo, señor Teixeira, accediendo a ello muy gustosos.

Los referidos telegramas dicen lo siguiente: «Marqués Alhucemas.—Madrid. Concejales Ayuntamiento que suscriben, felicitanle acceso Poder, reiterándole nuestro ofrecimiento apoyo incondicional a favor notable abogado del Estado, don Antonio Teixeira, único candidato que pide y aclama distrito Almodralejo para representarlo Cortes.—Manuel García, Antonio Carrillo, José Macarro, Eloy Burguillos, Antonio García, Joaquín Gutiérrez y Estanislao Mayo. Villafra 9-12-922.»

«Marqués Alhucemas.—Madrid. En nombre Sociedad obrera que presido, felicítote subida Poder, reiterando ofrecimiento apoyo decidido a favor candidato don Antonio Teixeira, que aclama y desea distrito Almodralejo para representarlo Cortes.—Miguel Matamoros Sayago. Villafra 9-12-922.»

La novena de la Pura Ha terminado hoy la novena que las Hijas de María dedican a todos los años a su patrona en la iglesia parroquial de esta ciudad.

El esplendor y brillantez de la fiesta religiosa no ha desmerecido en nada a las celebradas en años anteriores, viéndose el templo concurrencidísimo todas las noches por los fieles, que acudían a oír al traile capuchino padre Manila, que desde la cátedra sagrada exponía las doctrinas de Cristo con la competencia de su autoridad, a la asombrosa fluidez de su palabra y el ejemplo sin par que él, descendiente de linajuda familia extremaña, con grandes bienes de fortuna daba a sus oyentes, vistiendo el tosco y pobre sayal de la modesta Orden a que pertenece.

Alabanzas y muy merecidas, hemos de tributar a las Hijas de María, que lo mismo en el exorno del templo, revestido todo él de valiosas colgaduras de raso celeste y profusamente iluminado, como en el gusto y delicadeza derrochado en derredor de la imagen de su patrona, levantándole un resplandeciente trono, digno de su impercedera gloria, han sabido dar a su fiesta las notas de belleza y pureza, que sólo ellas pueden dar por ser el lema que orgullosas ostentan en su bandera celeste y blanca.

Mil plácemes enviamos a su presidenta, la señorita Carmen de la Concha Hidalgo, que ha sido el alma de tan hermosas fiestas, digna de figurar en los grandes templos de nuestra católica España.

—Ha regresado de Socuéllamo don Manuel Miñut Lasso.

—Ha llegado procedente de Llerena la señorita Concepción Jaraquemada Solís.

—Salieron para Madrid la señora marquesa de Valderrey, su hermana la señorita Dolores Toro Sánchez-Arjona, don Juan Pidal Toro y don Nicanor Pardo Alvarez.

—Ha regresado de sus posesiones de Mijadas (Cáceres), el médico don Pedro García Barroso.

—Para Constantina, con el fin de asistir a la boda de su hermano político don Francisco Grajera de León con la señorita Hiedra Sáenz de Castro, ha salido don Pedro Ceballos Obando.

—Salí para Huelva don Diego Cortés Gallardo, médico.

—Ha llegado de Puebla (Méjico), nuestro querido amigo don Luis Tovia Roco.

—Para Alburquerque salieron don Francisco y don Juan Olivero.

—Se encuentra en esta, de regreso de su finca «El Madroño», don Fernando Sánchez-Arjona y Vargas-Zúñiga.

Natalicio Ha dado a luz la señora de don Eulalio Hermosa Martín, un niño, con toda felicidad.—Corresponsal. 8 diciembre 922.

Doctor Sánchez Cortés MEDICO DENTISTA CONSULTAS: DE 10 A 1 Y DE 4 A 6 ARIAS MONTANO, 30, PRINCIPAL TELEFONO 445

EL PASO BENEGAS, 16 ALMACEN DE VINOS Vinos finos de mesa y vinagres. Aceitunas sevillanas g-rdral, 0'80 kilo.

Se arriendan desde el próximo San Miguel las cehesas «Cedeno de Orduña, y «Retana», a nueve kilómetros de esta capital, a pasto, labor y fruto de bellota. Para tratar, Ramón Albarrán, número 5.

NOTICIAS

Vacante.—Se halla vacante el cargo de juez municipal de Fuente del Maestre, partido judicial de Zaira.

Culto.—En la iglesia de la Soledad, hoy domingo, 10, estará de manifiesto Su Divina Majestad, desde las once hasta las oraciones, hora en que se rezará el santo rosario; a continuación reserva y bendición.

Se suplica a los fieles visiten al Santísimo y hagan la vela.

Se venden enseres propios para taberna, entre ellos estantería y mostrador. Razón, San Gabriel, 3.

Pan de higo y bacalao, 1'50 el kilogramo; nueces, a 80 céntimos el 100; anisados, desde 1'50 el litro. Salmerón, 32. (Ultramarinos.)

Antonio Ortiz (zapatero), Correidores, 11. Medias suelas para caballero, 5'50 pesetas; para señora, 3'25. Economía en todos los trabajos.

Véndese máquina de escribir. San Agustín, 5, segundo.

Se ofrece modista, calle Prim, 52.

Droguería.—Por ausencia se vende, bien dotada existencias, buena venta y condiciones, sitio céntrico. Espolón, número 17, Castuera.

NECROLOGIA

Ha fallecido en su casa de Fuente Obejuna (Córdoba), la bondadosa señora doña María de la Cruz Pérez, madre de nuestro distinguido amigo el rico propietario y abogado de Azuaga don Hilario Molina Pérez.

Tanto a él como a su señor padre don Carlos Molina Haba, les testimonia nuestro sentido pésame.

Al entierro acudieron a Fuente Obejuna numerosas personas de Azuaga, constituyendo el acto una verdadera manifestación de duelo.

EN LA NORMAL DE MAESTRAS

ENTRONIZACIÓN DEL SAGRADO CORAZÓN DE JESÚS Y DE LA MILAGROSA

Como nuestros lectores saben, por haberles informado desde estas columnas, hace tiempo ya que en la Escuela Normal de Maestras se están llevando a cabo los trabajos preliminares para la entronización en dicho Centro docente de la imagen del Sagrado Corazón de Jesús.

A este efecto, un grupo de bellas normalistas, dirigidas por su profesora de música y por la también profesora de piano y alumna de la Normal, señorita Manuela Arcas, han venido ensayando himnos y cantos religiosos que habrán de entonar en el día del venturoso acontecimiento.

Enterado de todo ello el Obispo de la diócesis, ofreció costear la imagen en prueba del agrado que le producía resolución tan en consonancia con el espíritu religioso que albergan profesores y educandas.

En su vista pensóse, para que las alumnas pudiesen aportar también su óvulo, costear entre ellas una imagen de la Milagrosa, y al efecto se fijó una cuota para cubrir los gastos que se originaran.

Ayer visitó al señor Obispo una comisión de profesoras, presididas por su culta directora doña Angeles Morán, con objeto de invitarle al acto de la entronización y darle las gracias más expresivas por su generoso ofrecimiento.

Expuesto por la referida comisión todo lo concerniente al proceso seguido hasta llegar al éxito total de la jornada, mostróse muy complacida por el desprendimiento de las alumnas, que ponía una vez más de manifiesto la ejemplar enseñanza que dentro de las normas de la Religión Cristiana sabían inculcarles sus profesoras, pero indicó sus deseos de costear también la nueva imagen y sufragar además todos los gastos que la entronización ocasiona.

La directora de la Normal, agradeciendo esta nueva prueba de generosidad de la autoridad eclesíastica, le hizo ver los inconvenientes que para complacerle existían, porque una vez que las alumnas, con tan buena voluntad como proumud, habían cubierto la cantidad precisa, difícil era hacerles que la volvieran a recoger sin exponerse a herir las fibras más hondas de sus sentimientos.

El señor Obispo encontró pronta y fácil solución a esta dificultad, proponiendo que la cantidad recaudada entre las alumnas fuese destinada para costear matriculas y libros a las estudiantes del mismo Centro que lo necesitaran e incluso facilitar el nuevas cantidades para este mismo objeto si preciso fuera.

Fue aceptada por la comisión la solución propuesta.

Rogó el señor Obispo a las comisiones que aplazaran el acto por unos días, pues tenía verdaderos deseos de asistir a él, cosa que ahora no podía hacer por encontrarse delicado de salud. Manifestóle doña Angeles Morán la imposibilidad del aplazamiento por estar próximas ya las vacaciones de Navidad y marchar las alumnas a sus casas, y entonces el señor Obispo accedió a que la fiesta no se aplazara.

Las profesoras de la Normal salieron muy complacidas de la amable acogida que les dispensó el señor Obispo y de las buenas disposiciones en que siempre se halla para ayudar toda obra que encierra cultura y progreso de las clases escolares.

La entronización a que nos venimos refiriendo se verificará mañana lunes, habiéndose confeccionado con este motivo el programa siguiente:

Las dos imágenes serán conducidas por las alumnas desde el convento de las Descalzas, en donde se encuentran, a la Escuela Normal, a las cuatro y media de la tarde, procesionalmente. Las cintas que penderán de las andas serán recogidas por las angelicales niñas Angelita, Margot y Amelia Morales y Juanita Delgado.

La procesión hará su entrada en la Normal a los acordes de la Marcha Real, interpretada al piano por la señorita Arcas, que dirigirá a la vez los coros, que cantarán un himno a la Milagrosa y otro al Sagrado Corazón.

Leídas a ambas imágenes se leerán dos poesías.

Al acto, que promete resultar de una gran brillantez y solemnidad, fueron invitadas todas las autoridades.

Felicitemos por adelantado a la ilustre directora, doña Angeles Morán, alma de toda la organización, que ha sabido imprimir a esie acto tan felices resultados.

SESIÓN MUNICIPAL

En segunda citación reunióse en la tarde de ayer y hora de las seis, nuestro Cabildo municipal, bajo la presidencia del alcalde, señor Trujillo.

Asistieron los concejales señores Castellanos, Serrano Becerra, Vacas, Porrás, Medina, García Márquez, Rodríguez Machín, Jaramillo, Fernández, Vázquez y Durán.

Es aprobada el acta sin discusión.

Orden del día Se entra en el orden del día, dándose lectura al extracto de los acuerdos tomados durante el mes anterior, que es aprobado.

También se aprueba la distribución de fondos y el estado de cuentas para el corriente mes.

Conocidos por la Corporación los informes del concejal delegado en reclamaciones de carruajes de lujo, emitidos sobre las formuladas por los señores López Paredes y Núñez, son aprobados.

Dase cuenta al Concejo del escrito presentado por la Federación local de Sociedades Obreras de Badajoz, solicitando se realicen las pertinentes gestiones para conseguir el derribo de las murallas y que se haga una completa higienización y urbanización local.

Después de algunas observaciones del señor Serrano Becerra, se acuerda que pase el escrito a la Comisión de Fomento para que sobre él informe.

El secretario procede a la lectura de una instancia de doña Evarista Arellano, maestra nacional de la escuela número 32 de la calle Montesino, pidiendo reformas necesarias y urgentes en el edificio.

El señor Serrano Becerra abunda en el sentido de que, dada su urgen-

cia, se proceda a la reparación de lo estrictamente indispensable.

A proposición del Alcalde se acuerda gire visita al arquitecto y que emita su informe.

Ruegos y preguntas Accediendo a la petición que en la sesión anterior formuló un concejal, se procede a la lectura del acta de la sesión celebrada el 25 de mayo del año 1918, en la que se concedió amplia facultad a la Alcaldía para nombrar un agente ejecutivo del Ayuntamiento.

Después de ligera discusión sobre la forma en que se realiza la suscripción para el monumento a Morales, se lee nuevamente el acta anteriormente reseñada, por entrar en este momento el señor Porrás, que era el concejal que solicitó se trajera a esta sesión tal acuerdo.

Homenaje póstumo El señor Castellanos solicita conste en acta el sentimiento de la Corporación por el fallecimiento del ex alcalde señor Robles.

El señor Machín agradece con sentimientos de la anterior solicitud.

El señor Vacas, en nombre de los mauristas, se adhiere a la proposición.

El señor Alcalde hace suyas las palabras del señor Machín, y después de también adherirse el señor Medina y no habiendo más asuntos de que tratar, levantó la sesión el presidente a las seis y veinte minutos de la tarde.

José Jiménez García

AGENCIA DE TRANSPORTES AL FERROCARRIL Arias Montano, 9, pra. Teléfono 420

Servicio de Sanidad veterinaria municipal

En el día de ayer el inspector veterinario municipal, don Bartolomé Caballer, giró una visita de inspección a varios establecimientos situados en la barriada de la Estación.

Acompañábanle el cabo de la Guardia municipal, Rafael Morcillo y el de Consumos, Matías Cuesta.

Fueron decomisados a Paula Oranto un cerdo muerto y algunos kilogramos de carne salada, por estar en muy malas condiciones para el consumo. El cerdo, que había muerto de una enfermedad contagiosa, según pudo observar a simple vista el citado facultativo, fue aprovechado por la poco escrupulosa industrial para destinarlo a la venta diaria.

En iguales condiciones comestibles se encontraban las carnes de otro animal porcino que hallaron, ya en canal y partido en trozos, más dos cestos de chorizos que pretendían ser introducidos por puerta Trinidad, procedentes de uno de los pueblos próximos a esta capital.

Además de los indicados, llevarónse a cabo los decomisos siguientes a los industriales que también se mencionan:

A Ramona Fernández, cuatro kilos de chorizo; a Pedro Aranda, siete kilos de embutidos; a Catalina Fernández, cuatro kilos y medio de chorizo; a Carmen Toledano, dos kilos de idem; a Julia Delgado, cuatro kilos de idem, y a José Fabregat, 200 kilos de patatas.

Todos estos productos serán quemados en el horno crematorio del Mataro municipal.

Con cuánta satisfacción damos la anterior noticia, y cuánto agrado nos produce tener ocasión de tomar la pluma para felicitar a dignos funcionarios que, como el señor Caballer, cumplen a raja tabla con su misión.

Aprovechamientos

Se arriendan las hierbas de mil seiscientos fanegas de tierra en una parte de la cehesa de «Las Tiendas», a propósito para adovacar y para el nar.

Para tratar, con el guarda, en la cehesa de la deha.

Traspaso

Por no poderlo atender sus dehos, se traspasa el parador Nuevo de la calle Prim, número 47, con muebles y enseres correspondientes a su industria.

Para tratar, con el dueño de dicho establecimiento.

Camión «Saurer»

de cinco toneladas, para el transporte de toda clase de mercancías y ganado lanar y de cerda, con carrocería especial, ofrece Gabino Sánchez a industrial, g-naderos y público en general, que prestará sus servicios a precios convencionales. Para avisos, en Salmerón, 56 bajo, o Meléndez Valés, 29.

VENTA DE APROVECHAMIENTOS

Se venden, hasta el próximo San Miguel, los aprovechamientos de hierbas, bellotas, espigas y gostadero de la deha «Los Call Jones», sita en término de Badajoz colindante con «Pesquería». Para tratar, en el cortijo, con el guarda.

SE VENEN plantas de vides americanas para la presente postura. Jesús Igecias, Burguillos del Cerro.

RAZAS DE GALLINAS Nuestra Señora de la Piedad PARQUE AVICOLA FELIPE CHECA, NUMERO 52.-BADAJOZ. Huevos para incubar; venta de pollos y aves seleccionadas a precios económicos. Para pedidos, dirigirse a Ernesto López Sánchez, Santa Lucía, 8, o Paulino Travado Díaz, Ramón Albarrán, 22. Badajoz.

FABRICA DE ASERRAR Maderas de castaño, nogal, encina, etcétera, etcétera.—Carpintería mecánica.—Construcción de puertas y toda clase de muebles.—Cajas para camiones automóviles.—Cancillas de castaño para rediles de ganado. MARTINEZ Y TERRON VALENCIA DE ALCÁNTARA (CÁCERES)

LA LÁMPARA DE MAYOR RENDIMIENTO CONOCIDO DE VENTA: MANUEL SOLIS, electricista PRIM, 36. BADAJOZ

Con el 202 se cura la bienorragia o purgación, por larga y crónica que sea. No produce dolor, no mancha, no irrita, ni produce estrecheces uretrales. PRECIO, 3-50 PESETAS

De venta en la farmacia de Villanueva Castellano ASEPTÓGENO para irrigaciones. Higiene íntima de la mujer. La farmacia VILLANUEVA CASTELLANO es la mejor surtida y sus precios no admiten competencia.

70 plazas LA CUBANA CONFITERIA Y COLONIALES Cafés, tueste diario, clase especial, a 6 pesetas litro; Puc-to Rico, corriente, a 7; superior, a 8, y extra, a 9. Francisco Pizarro, 15 y 17. Badajoz

INTERNACIONAL GASSOLINA 70 CTS. LITRO SHELL JUSTO GARCIA

José Majó ABOGADO y AGENTE DE NEGOCIOS Reclamaciones ferrocarriles, cumplimiento de «hortos», certificaciones de últimas voluntades y de antecedentes penales. Gestión de toda clase de asuntos. Honorarios módicos. Rápido despacho. Luna, 28, 30 y 32, entresuelos. Madrid. Pedid FINO BETIS JEREZ

POR TELÉFONO

Madrid, 10, 1'30 h.

Continúa la firma de Guerra

Concediendo la cruz de primera clase del Mérito militar con distintivo rojo, al teniente de infantería don Valeriano Lucañqui Pasalodos, por los servicios prestados y méritos contraídos en las operaciones que intervino desde el 4 de febrero a fines de octubre de 1920, en segundo período.

Autorizando al ministro de la Guerra para la adquisición por concurso de material destinado a la remonta de Madrid.

Idem para la ejecución de obras de ampliación de cuarteles.

Idem la adjudicación sin concurso de obras para la red telegráfica de Larache.

Idem concediendo la libertad condicional a 16 reclusos que extinguen condena en los establecimientos penitenciarios comunes que han cumplido las tres cuartas partes de la misma.

Subasta voluntaria

La de la casa número 18 de la calle de San Juan, de esta ciudad, tendrá lugar a las diez de la mañana del 18 de este mes de diciembre en la Notaría de don Jesús Rubi, Arias Montano, 7, donde está de manifiesto el pliego de condiciones.

Inmenso surtido

en estuches de papel y sobres desde 1'75 la caja, conteniendo 50 cartas. De venta en la papelería del CORREO DE LA MAÑANA.

PEQUEÑOS ANUNCIOS

SE ARREGLAN pieles. De Gabriel, 8, bajo (frente a las Descalzas).

¿CONOCE usted la gran RIFA INFANTIL que anualmente organiza el BAZAR DE LA CAMPANA de SEVILLA? Si usted va a esta ciudad, vete a la CENTRAL de dicho establecimiento y pida los tickets correspondientes a su compra; y no deje de visitar también la EXPOSICIÓN DE DORMITORIOS, COMEDORES Y MUEBLES SUELTOS de todas clases y en la SUCURSAL, CAMPANA, número 5.

SE MUELEN cereales para pienso a 0'75 fanega, en la fábrica de don José Tienza, en Talavera la Real.

SE VENDE una locomóvil de diez caballos de fuerza, en buen uso. Para tratar de ella con su dueño, don Rafael G. Corrado Barquero, en Quintana de la Serena.

LAS ULTIMAS novedades en azulejos, y los mejores mosaicos, son los de la fábrica de don Domingo Olgado, en Badajoz, que tiene además el surtido más completo, de más novedad y económico en lavabos, bidets, bañeras, water-closet y todo lo concerniente a los cuartos de baño. Prim, 7.

PRECIOS DE SUSCRICION Badajoz, al mes, pesetas... 2'00 Fuera de la capital, trimestre... 7'00

Alta novedad

Se han recibido unos bonitos y elegantes papercos de la famosa marca «Jaco», a precios baratísimos. ¡Quiénte por 1'50 pesetas no tiene «Jaco»! De venta en la papelería del CORREO DE LA MAÑANA.

AGRICULTURA Y GANADERÍA

Bases para el ensayo de Concurso de puesta

El presidente de la Asociación General de Ganaderos, señor duque de Bailén, nos ruega la publicación de lo siguiente, a lo que gustosos accedemos:

Inscripción

Base 1.^a En Madrid, en el local de Concursos de la Real Casa de Campo, se celebrará, del 15 de enero próximo al 31 de mayo de 1923, un ensayo de Concurso de puesta dedicado a gallinas de razas nacionales y extranjeras.

Base 2.^a Serán admitidos lotes de seis gallinas y un gallo, o de seis pollas y un gallo de razas definidas españolas y extranjeras.

Considerándose para estos efectos razas nacionales: la Castellana negra, Andaluza pizarra, Prat leonada y blanca, Menorca, Sageña, Paraíso y Franciscana.

También serán admitidos lotes uniformes de aves criadas en España de cualquier coloración.

La inscripción es gratuita para los avicultores asociados de la General de Ganaderos. Los no asociados satisfarán en el momento de la inscripción veinticinco pesetas por lote.

Base 3.^a El Concurso empezará el día 15 de enero, pero con el fin de procurar la adaptación de lotes a los nuevos locales o gallineros y su observación sanitaria o cuarentena, se fija para el día 7 de enero la recepción de los lotes.

Base 4.^a La inscripción de los lotes se efectuará hasta el día 25 de diciembre en la Asociación General de Ganaderos, o en las respectivas Juntas provinciales de Ganaderos, expresando si son gallinas o pollas y la raza y marca especial que posean.

Los lotes deberán ser entregados desde el día 4 al 7 de enero en la Real Casa de Campo al personal al efecto designado por la Asociación, contra entrega del correspondiente recibo.

Base 5.^a Un Jurado de admisión estará encargado de clasificar y colocar los lotes, así como de poner a las aves la marca o distintivo que se acuerde y efectuar el peso de las mismas.

Si este Jurado lo considerase oportuno podrá proceder al sorteo de los gallineros o parques disponibles.

Alimentación

Base 6.^a La alimentación será de cuenta de los concursantes.

Al efectuar la inscripción, y luego al cumplirse cada mes, abonarán quince pesetas por lote. Si hay sobrante se abonará en cuenta para el mes siguiente, de lo contrario tendrán que suplir el déficit que resulte.

Base 7.^a Serán tres los piensos que se den. El de la mañana, formado por un rancho o mezcla de harina, salvado, productos vegetales y de origen animal, o formando una relación de 1:4, aproximadamente; al medio día, verdura convenientemente picada, y por la tarde, grano de trigo y avena quebrantados, dos partes de trigo y una de avena. Se procurará que dispongan todos los gallineros de agua limpia y cama adecuada.

En cuanto a la cantidad, no habrá otro límite que el apetito de las aves, pues tendrán constantemente a su alcance mezcla de granos.

También se pondrá al alcance de las aves arena y caparazón de ostras y moluscos.

Base 8.^a A cada lote se le abrirá una cuenta en la que diariamente se consignará el peso de las materias utilizadas para pienso y el precio, a fin de relacionar este extremo con la cantidad, peso y precio a que resulte la producción de huevos para cada lote.

Recolección de huevos

Base 9.^a Los parques estarán cerrados con la suficiente garantía, para que en ellos únicamente tenga acceso el personal que se designe para la recolección de huevos, alimentación y limpieza.

Los dueños no penetrarán nunca en ellos, si bien podrán formular cuantas observaciones quieran relacionadas con el régimen y cuidados de las aves.

Base 10. Personal de confianza al efecto designado, estará encargado de recoger los huevos de los nidos registrados, marcándolos en el acto con el número de la gallina y fecha.

Asimismo estos datos, juntamente con el peso, se consignará la contabilidad que al efecto se establecerá para cada lote.

Los huevos quedan expuestos veinticuatro horas. Pasado este plazo, se venderán por la Asociación.

De querer adquirirlos, los concursantes serán preferidos, y caso de haber varias peticiones, se establecerá el correspondiente turno.

Diariamente se expondrá el resultado de la recolección, y semanalmente se publicarán los datos en el Boletín de la Asociación General de Ganaderos.

Si se recogiesen huevos cuya procedencia no pudiese establecerse, se hará constar así, pero se sumarán éstos a la producción total registrada para cada lote.

Base 11. Si durante el Concurso muriese alguna gallina, no será reemplazada por otra.

Cuando los lotes de cinco o de cuatro gallinas obren una puntuación que permita presumir que de haber estado completo hubiese conquistado premio, se les concederá un premio especial.

Las aves que muieran serán autopsiadas para determinar las causas de la muerte.

Los huevos que se rompan por cualquier causa, no podrán ser reclamados por los dueños.

Cuando la mortalidad alcance a la mitad del efectivo, se considera fuera de Concurso el lote.

Personal

Base 12. La Asociación General de Ganaderos designará el personal que juzgue de confianza y apto para la vigilancia de las aves y para las operaciones de contabilidad inherentes a este certamen.

Jurado

Base 13. Un Jurado, formado por un presidente y siete vocales designados por la Corporación, estará encargado de la admisión y colocación de los lotes de aves, así como de intervenir los datos diarios y calificar el resultado del Certamen.

El fallo y decisión del Jurado serán inapelables.

El Jurado podrá establecer turnos para efectuar un solo vocal la visita diaria a los gallineros.

Calificación

Base 14. Para efectuar la calificación se tendrán en cuenta dos factores, el número o cuantía de las puestas y el peso de los huevos.

Por el número: Se asignará a cada ave un punto por cada huevo puesto.

Por el peso: Se considerará para estos efectos como tipo de 60 gramos para las razas nacionales y 50 gramos para las extranjeras.

Razas nacionales

La puntuación se hará diariamente. A las razas nacionales se le asignará, con relación al peso de cada huevo, un aumento de 0'25 cuando pesen de 61 a 65 gramos; 0'50 si pesan de 66 a 70, y 0'75 de 70 gramos en adelante.

Por el contrario, se descontará 0'25 cuando pesen de 57 a 59 gramos, 0'50 si pesan de 54 a 56 gramos y 0'75 en los pesos inferiores a este último.

Pollas y razas extranjeras

Se les asignará por el peso 0'25 cuando pesen de 51 a 55 gramos, 0'50 de 56 a 60 y 0'75 de 61 en adelante.

Se descontará 0'25 de 47 a 49 gramos, 0'50 de 44 a 46 gramos y 0'75 para pases inferiores.

Premios

Se concederán premios de 100 pesetas y medallas de oro, plata y cobre a los diferentes lotes formados de razas españolas.

CAMPEONATOS

Para razas españolas

A la gallina que ponga mayor número de huevos, «Copa de la Asociación General de Ganaderos».

A la polla que ponga mayor número de huevos, «Copa de la Asociación General de Ganaderos».

Campeonato de *doscientas cincuenta pesetas* al lote de gallinas cuya puesta total alcance mayor peso.

Campeonato de *doscientas cincuenta pesetas* al lote de pollas cuya puesta total alcance mayor peso.

Para razas extranjeras

A la gallina de raza extranjera que ponga mayor número de huevos, «Objeto de arte de la Asociación General de Ganaderos».

A la polla de raza extranjera que ponga mayor número de huevos, «Objeto de arte de la Asociación General de Ganaderos».

Al lote de gallinas de raza extranjera cuya puesta alcance mayor peso, Medalla de oro.

Al lote de pollas de raza extranjera cuya puesta alcance mayor peso, Medalla de oro.

NOTAS. No podrán dividirse los premios en metálico, ni crearse otros nuevos por el Jurado.

Las Medallas llamadas de oro, serán de plata sobredorada.

Reparto de premios

Base 16. La Asociación General de Ganaderos dará a conocer el día, hora y local en que ha de tener lugar el reparto de premios.

Venta de huevos y de aves

Base 17. Todas las ventas de aves y huevos que se efectúen se harán necesariamente por la Asociación General de Ganaderos, según las instrucciones que reciban de sus dueños.

De estas ventas se reservará la Corporación el diez por ciento.

Ningún ejemplar podrá ser retirado antes de finalizar el certamen ni se aceptarán con relación a los mismos más reclamaciones u observaciones que las de los dueños que las inscribieron.

La Fábrica de Somiers

se ha trasladado por mejora de local, de la calle Larga, 25, a Santa Lucía, número 15.

MERCADO DE BADAJOZ

El tiempo
El tiempo continúa relativamente bueno para el campo.

Los campos, favorecidos por el régimen atmosférico que reina en toda la provincia, presentan un bello aspecto, esperando los agricultores unas gottitas que acaben de formar un año agrícola inmejorable.

Cereales

Poca animación en el mercado. Muchos vendedores y regular número de existencias.

En este negocio rigen los precios siguientes:

Trigo, de 17'50 a 18 pesetas fanega.
Cebada, de 7'75 a 8'50 idem.
Avena, de 6 a 6'50 idem.
Habas, a 18 idem.
Garbanzos, de 30 a 60 idem.

Ganados

Este negocio tiene una cotización encalmada, siendo las operaciones limitadas a las necesidades de la población.

Se cotizan:
Bueyes, a 2'50 pesetas kilo canal.
Toros, a 2'75 idem.
Terminas, a 2'75 idem.
Ovejas, a 2'50 idem.
Cerdos, de 2'35 a 2'40 idem.

Azúcares y cafés

Café Puerto Cabello, se cotiza franco de porte en Badajoz, a 5'10 pesetas.

Este mercado tiene una tendencia marcadísima a la baja.

Azúcar, primera calidad, a 2 pesetas kilogramo.

Otros artículos

En la plaza de Abastos se cotizan:
Huevos, a 3'25 pesetas docena.
Leche de cabra, a 0'90 pesetas litro.

Idem de vaca, a 0'80 idem idem.
Queso de cabra, a 4 pesetas kilo.
Idem de oveja, a 6 idem.
Aceite de oliva, a 1'95 pesetas litro.

Gallinas, de 6 a 7 pesetas pieza.
Pollos, de 4 a 4'50 idem.
Perdices, de 2'25 a 2'50 idem.
Liebres, de 4 a 4'50 idem.
Conejos, de 2'25 a 2'50 idem.
Tocino fresco, a 2 pesetas kilo.
Morcilla fresca, a 3'50 idem.
Longaniza, a 2'50 idem.

Chorizo fresco, a 6 idem.
Salchicha fresca, a 6 idem.

MATADERO

Para los señores que se citan, fueron sacrificadas ayer en este Matadero las siguientes reses:

Don Mariano Anselmo, un añojo, que dió un peso de 159 kilogramos.

Don Francisco Alfonso, un buey, 259 idem.

Don Juan Alfonso, dos añojos, 391 idem.

Don José Anselmo, una vaca y una ternera, 189.

Don Pedro Anselmo, un buey, 218.
Don Ramón Gutiérrez, dos terneras, 184.

Don Fernando Alfonso, un eral, 172.
Don Enrique Alvarez, un eral, 159.
Don Juan Rodríguez, nueve chivos y una cabra, 94.

Don Mariano Anselmo, una cabra y un chivo, 19.
Varios señores, 36 cerdos, 2.991, que hacen un total de 4.840 kilogramos de peso.

FRUMENTARIAS

En el día de ayer entraron en la capital las siguientes especies:

Harinas, 26.000 kilogramos; vinos comunes, 79 arrobas; judías secas 500 kilogramos; melones y sandías, 10 arrobas; uvas, dos idem; cebada, 18 fanegas.

Últimas cotizaciones de los mercados reguladores

(POR TELÉFONO)

Madrid, 9, 22'30 h.

Vacas buenas, de 2'43 a 2'54 pesetas kilo.

Vacas regulares, de 2'22 a 2'39 idem.
Novillos de pienso, de 2'52 a 2'59 idem.

Ovejas, de 2'70 a 2'85 idem.
Camerros, de 2'80 a 2'95 idem.
Cerdos, a 2'35 idem.

Existencias, abundante en vacuno y regulares en ganado lanar.

Tendencia en ganado vacuno, precios flojos, y más sostenidos en ganado lanar.

No se han realizado apenas contrataciones en ganado de cerda por esperar bajas en el precio.

MERCADO DE BARCELONA

Trigos
Sigue el mercado retraído para efectuar las operaciones que ordinariamente en él se efectúan, pero, a pesar de todo ello, se nota algo más de interés por parte de estos fabricantes de harinas para conocer precios y al propio tiempo se han efectuado mayor número de negocios esta semana que no la anterior.

Las operaciones que he podido notar son las siguientes:

Gomecello, 41 pesetas; Palencia, 41; Santas Martas, 41; Aranda, 41; Zamora, 42; Dueñas, 42'50; Medina, 43; Otero, 43; Segovia, 43; Fresno, 43; Huete, 43; Olmedo, 43'50; Arévalo, 43'50; Valladolid, 43'50; Sádaba (fuerza), 52; cruchers Extremadura, 43.

Todo los 100 kilogramos sin envases y sobre vagón estaciones de origen.

Cebadas

Siguen manteniéndose a los precios de 28 pesetas, notándose algo de retraimiento por parte de estos compradores en hacer negocio.

Avenas

También conservan y se operan al tipo conocido de 27 pesetas 100 kilos sobre vagón origen, haciéndose, a pesar de todo, pocos negocios en este cereal.

Trigos recios

Debido a que estos fabricantes, consumidores de dicho trigo, se encuentran sobradamente abastecidos hasta fin del corriente año, no les interesa hacer compra alguna por el momento, y si lo hacen, es a base de vagones facturados invendidos, los que compran en buenas condiciones.

Maíz Plata

Las cotizaciones directas son 24 1/4 a 24 1/2 pesetas 100 kilos Caf. Barcelona envases comprendidos y para embarque diciembre.

Ha llegado el vapor *Fresno Veloso* con 2.400 toneladas maíz Plata Rye Terms.

Aceites de oliva

Los precios se mantienen, sin que se note por el momento ninguna animación en hacer compras, y se ofrecen los aceites finos viejos de Andalucía a 42 duros los 115 kilogramos sobre vagón Barcelona, y se han hecho compras para entrega enero de clase corriente andaluza de menos de tres grados de acidez al precio de 35'50 duros, mismas condiciones.

(Información facilitada para CORREO DE LA MAÑANA, de Badajoz, por la casa José Baral Sutiñá, Rambla de Cataluña, 62, Barcelona.)

NOTAS VARIAS

Fábrica de fosfatos

Con la denominación Fosfatos de Logrosán, va a constituirse una Sociedad anónima con un capital de pesetas 3.500.000, cuyo objeto es tomar en traspaso el contrato de arrendamiento de las conocidas minas de fosfatos de Logrosán (Cáceres) y las instalaciones mecánicas allí existentes, y construir en Villanueva de la Serena una fábrica de superfosfatos que elabore aquella primera materia.

Las minas que explotará esta Sociedad contienen, según dictamen de conocidos geólogos, más de dos millones de toneladas de fosfatos, sin contar con la producción de otras minas denunciadas, que no se han aforado todavía.

Hasta tanto que se construya un ferrocarril que enlace las minas con la red ferroviaria, se extraerá únicamente el mineral necesario para las fábricas, pero luego se triplicará la extracción, porque entonces podrán surtir de estas minas muchas otras fábricas de superfosfatos de otros puntos de España.

En nuestra nación se calcula que se consumen anualmente unas 500.000 toneladas de superfosfatos, que hasta ahora se han importado del extranjero casi en su totalidad, lo cual es de lamentar, cuando el fosfato cálcico existe con abundancia en el centro de nuestra península.

Proverbios y pensamientos agropecuarios

Si quieres que en tu tierra no haga mella la sequía, ni la helada, tenla bien estercolada.

—Los prados, lo mismo que los riscos, se rien del incendio, de la niebla y del pedrisco.

—La agricultura española necesita más del olor a estiércol que del perfume de las flores retóricas de los charlatanes.

—La vaca y la oveja son los ángeles rurales que han de redimir al labrador español de la esclavitud y de la ignorancia.

—El labrador que sólo vende cereales, hace saldo barato de la fertilidad de sus tierras; el agricultor que produce ganados, eleva al máximo el rendimiento de sus campos.

—Labrador es el que labra. Agricultor, el que bien labra, cultiva y cosecha. Buen agricultor es el que bien cultiva plantas y animales, y además... su espíritu.

—El árbol, el pájaro y el cordero en la florida campiña, forman una divina armonía que el hombre admira.

—Los animales que fallecen, son muertos que resucitan. Si se tratan bien sus cadáveres, resucitan en forma de pan, frutos o salud; pero si se maltratan arrojándolos a los barrancos, resucitan difundiendo contagios y privaciones.

—Quien castra animales mamones, tiene pronto bellos cebones.

El consumo de lana ha llegado a sus bases normales

El Departamento de Agricultura de los Estados Unidos acaba de publicar un informe dando a conocer la situación de los mercados mundiales de lana.

Según dicha información, todos los países importadores de lana se encuentran en la actualidad con un consumo igual a antes de la guerra, habiendo llegado la producción a sus bases normales.

Casi todos los países productores se encuentran con grandes existencias de lana, pero la existencia en los grandes países manufactureros son menores de lo que se ha registrado por algún tiempo y son completamente insuficientes para satisfacer la actual demanda. Esto es atribuido a las condiciones económicas poco estable en el mundo entero.

Se calcula que las existencias mundiales no vendidas de lanas finas son menores que en cualquier tiempo en años recientes, pero que las existencias de lanas medias y ordinarias han aumentado ligeramente. A principio de 1920 existían, no solamente inmensos stocks particulares, sino que los Gobiernos de los Estados Unidos y de Gran Bretaña tenían también grandes existencias propias. Desde aquella fecha estos stocks han disminuido considerablemente.

Las existencias de lana en los Estados Unidos son las menores en una década. Los stocks de lana fina, que continúan en creciente demanda a pe-

sar de los elevados precios, son muy pequeños. La producción de las hilanderías norteamericanas ha llegado a la normal.

Las existencias en la Gran Bretaña, Francia y Alemania, son también las más pequeñas en la década. Los fabricantes de Bradford no aceptan pedidos por entregas futuras, y en muchos casos están subiendo los precios para géneros merinos. Los tejidos de lanas inferiores no tienen interesados a pesar de los bajos de esta clase de lana.

Las fábricas francesas se encuentran trabajando hasta el máximo de su capacidad y la producción encuentra fácil venta. En Alemania las fábricas trabajan hasta donde les permite las existencias de materias primas.

Los stocks del Gobierno de los Estados Unidos el día 31 de diciembre de 1921 eran apenas de 19 millones de libras, comparados con 100 millones de libras el 31 de diciembre de 1920.

Las existencias de lanas en los mercados centrales de Sudamérica en enero de 1922 eran de 37 millones, comparadas con 40 millones de libras en 1 de enero de 1921. En Sudáfrica las existencias de lana fina es insuficiente para satisfacer la demanda y será terminada probablemente en menos de dos meses.

La continua demanda de lana fina durante todo el año de 1921, se tradujo en la subida de los precios de esa clase en la última parte del año. Al finalizar 1921, la lana merina se estaba vendiendo en Londres a un 30 por 100 más alto que en julio de 1914, mientras que las ordinarias y medianas se estaban vendiendo a 40 por 100 menos.

Los precios actuales son bajos, es cierto, en relación a los elevados precios de la guerra, pero son superiores a los precios de antes de la guerra.

La producción de lana antes de la guerra era apenas suficiente para satisfacer la demanda mundial. La demanda aumentó año tras año, especialmente durante los años de la guerra, pero la producción no aumentó en proporción, pues el número de ovinos en la actualidad es un 90 por 100 de lo que fué en 1913.

La producción normal desde 1909 a 1913 fué de 3.152 millones de libras, mientras que la actual producción es apenas de 3.000 millones de libras.

La producción de los Estados Unidos en 1921 ha sido de 224 millones, mientras que en 1919 la producción fué de 250 millones.

Vinos

Tanto en España como en los demás países vitícolas, han resultado, por lo general, abundantes las vendimias.

Las condiciones excepcionales que durante todo el año favorecieron la vegetación de la vid, sin que ésta se viera perturbada por el mildiu, oidium y demás parásitos, dieron por resultado que la cosecha de uva en toda Europa y Norte de África fuese más generosa y regular que la de anteriores años.

La relativa abundancia de vino que se ha anunciado, ha influido, especialmente en los mercados franceses, para que los precios del mismo experimentar una baja sensible, baja que, naturalmente, ha repercutido en el mercado español, y que afectada además por la baja de la moneda francesa y por las dificultades aduaneras a la introducción de nuestros vinos, ha dado por resultado el retraimiento de la exportación y con ello la poca animación del negocio vinatero.

Entendemos, a pesar de ser poco halagüeña la perspectiva presente, que no hay que desanimarse.

No es fácil que se repita el caso de un año excepcionalmente favorable a la viña en todos los países como el que ha regido; los hielos, el mildiu, insectos y otras contrariedades de parecida índole, son por sí solo suficientes para hacer cambiar en pocas semanas la situación del mercado.

La naturaleza del negocio vitícola, ya se sabe que es muy versátil, que es un negocio loco; así es que dentro de pocos meses puede presentarse en forma completamente distinta de la actual. Guardad con calma mejores tiempos y no impresionarse por la adversidad presente. Así se aconseja y se practica en el Mediodía de Francia, cerrando las bodegas en espera de que precios más favorables inviten a abrirlas.

En los mercados regionales, sobre todo en Tarragona y Reus, ha habido alguna mayor animación.

PAULINO DONCEL

FABRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS -- MATERIALES DE CONSTRUCCION Y ARTICULOS DE SANEAMIENTO

Calle Cardero, número, 1.-MÉRIDA

Por el trastorno ocasionado con motivo de la guerra europea, nos vimos privados durante varios años, todos los fabricantes de mosaicos españoles, de los cementos que veníamos empleando en la fabricación, con grave perjuicio en el resultado de nuestros productos.

Obviadas ya hace algún tiempo las dificultades que nos privaban de aquellas primeras materias, esta Casa (sin reparar en sacrificios pecuniarios) hace tiempo viene utilizando en la fabricación de sus losetas solamente los cementos marca «LAFARGE», de Marsella, que es la garantía absoluta para que los mosaicos sean de un resultado excelente y puedan garantizarse en la forma que el cliente estime conveniente.